

В последнее время много говорится и пишется о состоянии окружающей среды. С болью душевной приходится наблюдать, как загрязняются некогда чистые речки и реки, озера. Происходят огромные выбросы токсичных веществ в атмосферу. Беспощадно вырубаются лесные массивы. Словом, напрашивается вывод, что человек рубит сук, на котором сидит. И неудивительно, что за эти годы ухудшающаяся внешняя среда мстит человеку. Участились заболевания сердечно-сосудистой системы, органов дыхания и т. п.

Основным источником загрязнений водоемов в районе являются очистные сооружения и стоки от животноводческих ферм; воздуха — выбросы от стационарных котельных и автотранспорта. Хотя следует заметить, что в 1993 году выбросы от котельных уменьшились на 800 тонн и от автотранспорта на 4 тысячи тонн. Но это произошло не за счет технических усовершенствований, а за счет погодных условий и переноса отопительных объектов на другие виды топлива. Несомненно, сыграло свою роль и то, что техника стала использоваться не столько реже из-за дороговизны горючего.

Отмечу, что в настоящее время не установлены пылегазоуловительные установки на котельных круглогодичного действия, при надлежащих маслозаводу, хлебозаводу, электротеплосетям.

Сбросы загрязняющих веществ в водоемы от очистных сооружений не уменьшились, а увеличились на 12 тысяч кубических метров. Всего на рельеф местности их приходится 339 тысяч кубических метров в год.

Решение главы администрации района от 9 апреля 1993 года по восстановлению очистных сооружений не выполнено. Так, ничего

# И рубим сук...

не сделано по выполнению данно го решения в хозрасчетном строительном-монтажном управлении, ПМК, общепите, детском садике № 3.

Так неужели никакого прогресса? Кое-какие положительные сдвиги есть. Так, в дорожном ремонтно-строительном управлении на очистной поставили запасной аэратор. ППЖКХ приобрело запасные насосы, идет инвентаризация и ремонт системы канализации. Кажется, что и СПТУ № 9 начинает задумываться об улучшении своих очистных. Руководство маслозавода заказало и уже получило документацию на восстановление очистных сооружений. Построен септик в райбольнице, в результате чего уменьшился сброс стоков на рельеф местности.

Ликвидация стоков на животноводческих фермах ведется в трех направлениях. Сами помещения выносятся из водоохранной и прибрежных зон. Далее, ведется строительство подъездных путей с твердым покрытием к фермам, что позволит навоз вывозить круглый год. В-третьих, проводится обваловка ферм.

В настоящее время вынесены фермы из опасных зон в таких хозяйствах, как «Утро» (дер. Лашино), «Заря востока» (дер. Кудрино), совхоз «Никольский» (дер. Займище). Однако следует отметить, что из-за нерегулярной вывозки навоза в иных хозяйствах все стоки весной будут в водоемах, а многие загрязненные реки пересекают населенные пункты. В результате может сложиться неблагоприятная санитарная

обстановка для людей, пользующихся такими водоисточниками. Загрязненные воды — сущее бедствие для рыбы и вообще для всего живого, обитающего в реках, реках, озерах и прудах.

До сих пор не выведены из эксплуатации зоны нефтебазы в коллективно-долевых сельхозпредприятиях «Север», имени Пушкина. Есть у комитета по экологии и природным ресурсам претензии и к Никольскому леспромхозу. После прекращения сплава не все речки приведены в порядок.

И еще отметим, что в районе на всех водозаборах нет действенного контроля за использованием воды. В районе имеется 135 скважин, 23 из них не работают. Отсутствуют счетчики забора воды. Кое-где скважины захлаплены, вокруг них разместились различные постройки, что вызывает загрязнение водоисточников.

Теперь речь о прудах. До Великой Отечественной войны, да и в первые послевоенные годы их насчитывалось в районе немало. Обычно их строили с целью забора воды для мельниц. Пруды служили не только для хозяйственных целей. Они украшали сельскую местность, выручали в засушливые годы. А какая радость была для ребятишек искупаться в чистой, холодной воде, посидеть с удочкой на берегу под развесистой ивой. По недомыслию извели мы пруды, а потом спохватились. Сейчас восстановлены и построены вновь 16 плотин. Пруды уже появились в таких хозяйствах, как имени Павлова, «Искра Ленина», «Восход», «Север», имени Пушкина.

Издавна люди называли свою землю кормилицей. А как мы к ней относимся? Из-за дороговизны навоз минеральных удобрений снизился в 5-6 раз. А те, что закупаются, из-за отсутствия складов сразу же доставляются на поля. Навоз в иных хозяйствах гонимы лежит возле животноводческих помещений. Площадок для компостирования нет. Из важных моментов можно отметить следующий. В районе утилизируются все непригодные ядохимикаты, эта работа проводится «Агропромхимией».

И опять вернемся к негативным явлениям. Земля, там, где есть пилорамы, загрязняется отходами лесопиления. Металлолом во многих хозяйствах лежит где попало. Свалки бытовых отходов, скотомогильники имеются в редких хозяйствах. Так, в июле прошлого года рядом с Коляевской животноводческой фермой две недели мертвые животные разлагались под открытым небом.

Есть случаи разработки карьеров без согласования по их отводу. Например, по Осиновской дороге, или в деревне Синицино, или в поселке Светлый ключ.

Большую тревогу вызывает тот факт, что учащаются случаи рубки леса при отсутствии билета. Выявлено 25 таких нарушений. Органами внутренних дел возбуждено два уголовных дела по поводу вывоза древесины из поселка Борок без соответствующих документов.

Зеленая зона города составляет 2471 гектар, обустроено на сегодняшний день всего лишь 120 гектаров. Слабо проводятся оздоровительные работы в заказниках, общая площадь которых 5270 гектаров. В целом комплексные работы по улучшению охраны окружающей среды выполняются слабо. Не проработано: строительство круп-

ных котельных с целью ликвидации ведомственных; строительство городских очистных сооружений; полигона, бытовых отходов.

При составлении финансового плана района экологические мероприятия отдельной строкой средства не выделяются.

К экологическим нарушителям согласно «Закона об окружающей среде» слабо применяются административные меры. Занимаемся более уговорами.

За загрязнение окружающей среды с августа 1993 года согласно постановлению правительства на применяется коэффициент 2, а в этом году будет применяться коэффициент 15. Кое-кому над этим постановлением следует задуматься. Ведь по логике лучше не допускать экологические нарушения, чем платить большие штрафы.

В заключение отметим следующее. На коллегии при главе администрации района вопросы по охране окружающей среды рассматривались. Например, по восстановлению очистных сооружений города, о санитарном состоянии в районе, о нарушениях земельного законодательства. Проведено 76 проверок по соблюдению экологического законодательства.

Был проведен слет юных друзей природы, совещание с директорами школ по улучшению экологического воспитания учащихся. В школах созданы экологические кабинеты.

Комитет по экологии и природным ресурсам в состоянии решить многие наиболее проблемные, если ему будет оказываться постоянная помощь со стороны районных и сельских властей, вообще — населения.

**П. АЛЫКОВ,**

председатель Никольского районного комитета экологии и природных ресурсов.